



ஈரோடு மாநகராட்சிக்குட்பட்ட திண்டல் சக்திநகர் நியாயவிலை கடையில் குடும்ப அடடைதாரர்களுக்கு பொங்கல் பரிசு தொகுப்பு மற்றும் விலையில்லா வேட்டி சேலைகளை வீட்டு வசதி மற்றும் நகர்ப்புற வளர்ச்சித் துறை, மதுவிலக்கு ஆயத்தீர்வை துறை அமைச்சர் ச.முத்துசாமி வழங்கினார். நிகழ்வில் மாநிலங்களை உறுப்பினர் அந்தியூர் ப.செல்வராசு, மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் ராஜகோபால் சுன்கரா, மாநகராட்சி மேயர் நாகரத்தினம் சுப்பிரமணியம், மாவட்ட வருவாய் அலுவலர் ச. சாந்தகுமார், துணை மேயர் வி.செல்வராஜ், கூட்டுறவு சங்கங்களின் இணை பதிவாளர் ராஜ்குமார், நுகர்பொருள் வானியல் கழக மண்டல மேலாளர் பாணுமதி உள்ளிட்ட பலர் உள்ளனர்.



நாமக்கல் மாவட்டத்தில் நடைபெற்ற கேலோ இந்தியா 2023 போட்டிகளை முன்னிட்டு மினி மாந்தான், திருக்குறள் ஒப்புவித்தல் போட்டி, கட்டுரை போட்டி, பேச்சுப்போட்டி, ஓவியப்போட்டி உள்ளிட்ட பல்வேறு போட்டிகளில் வெற்றி பெற்ற 18 நபர்களுக்கு நாமக்கல் கிழக்கு மாவட்ட கழக செயலாளரும், மாநிலங்களவை உறுப்பினருமான கே.ஆர்.என். இராஜேசுக்குமார் பதக்கம் மற்றும் சான்றிதழ்களை வழங்கினார். இந்நிகழ்ச்சியில் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் மருத்துவர் ச.உமா, தமிழ்நாடு சட்டமன்ற பேரவை அரசு உறுதிமொழி குழுத் தலைவர் தி.வேல்முருகன், சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் கு.பொன்னுசாமி, பெ.ராமலிங்கம், ஈ.ஆர்.சீஸ்வரன் உள்ளிட்ட பலர் கலந்து கொண்டனர்.

சென்னையில் பல்வேறு வகையான கலை நிகழ்வுகளுடன் “சென்னை சங்கமம் - நம்ம ஊரு திருவிழா” முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தொடங்கி வைத்தார்!

சென்னை, ஜன.15 - சென்னை மாநகரில் பல்வேறு வகையான கலை நிகழ்ச்சிகளுடன் “சென்னை சங்கமம் - நம்ம ஊரு திருவிழா”வை முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தொடங்கி வைத்தார்.

முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (13.1.2024) சென்னை, தீவத்திலில், தமிழ் மண்ணின் கலைகளைக் களிப்பு போட்டு கொண்டாடும் வகையில் சென்னை மாநகரில் பல்வேறு வகையான கலை நிகழ்ச்சிகளுடன் கலை இழப்பீட்டுத் துறையின் சார்பில் நடத்தப்படும் “சென்னை சங்கமம் - நம்ம ஊரு திருவிழா”வை தொடங்கி வைத்து, கலை நிகழ்ச்சிகளை பார்வையிட்டார்.

சென்னை மாநகரில், தீவத்திலில், கொளத்தூர் - மாநகராட்சி விளையாட்டு மைதானம், பெரும்புழை முரசொலிமாநன் மேம்பாலப் பூங்கா, இராயபுரம் - ராபின்சன் விளையாட்டு மைதானம், மயிலாப்பூர் - நாகல்வராவ் பூங்கா, செம்மொழிப்பூங்கா, நூங்கம்பாக்கம் - மாநகராட்சி விளையாட்டு திடல், திருவல்லிக்கேணி - பாருத சாரண சாரணியர் திடல், தி.நகர் நேசன் பூங்கா எதிரிலுள்ள மாநகராட்சி மைதானம், பெசன்ட் நகர் - எலி

யட்டல் கடற்கரை, திருவான்மியூர் கடற்கரை, சைதாப்பேட்டை - மாநகராட்சி ஆண்கள் மேல்நிலைப் பள்ளி மைதானம், கே.கே. நகர் - சிவன்பூங்கா, வளசர வாக்கம் - பழனிப்பா நகர், லேமேக்கல் பள்ளி விளாகம், அண்ணா நகர் - கோபுரப் பூங்கா, கோயம்பேடு - ஜெயநகர் பூங்கா, அம்பத்தூர் - எஸ். வி. விளையாட்டு மைதானம், ஏழம்புர் - அரசு அருட்காட்சியகம் ஆகிய 18 இடங்களில் சென்னை சங்கமம் - நம்ம ஊரு திருவிழா இன்று (14.1.2024) முதல் 17.1.2024 வரை மாலை 6 மணி முதல் இரவு 9 மணிவரை நடைபெறுகிறது.

சென்னை சங்கமம் - நம்ம ஊரு திருவிழாவில், செவ்வியல் பாடல்கள், நாட்டுப்புறப் பாடல்கள், கானா கானிக்காரன் பாட்டு, கையாண்டி மேளம், கரகாட்டம், பறையாட்டம், புரவி, காளை, மயிலாட்டம், பம்பையாட்டம், படுகர் நடனம், துடுப்பு, மகுடம், சிலம்பாட்டம், கொம்பு, தாரை, ஆவியாட்டம், சேவையாட்டம், கும்மியாட்டம், ஜிக்காட்டம் போன்ற பல்வேறு கலைநிகழ்ச்சிகள் நடைபெறும்.

இந்த விழாவில், நிதி மற்றும் மனிதவள மேலாண்மைத் துறை அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு, தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித் துறை அமைச்சர் மு.பெ. சாமிநாதன், பிற்படுத்தப்பட்டோர் நலத் துறை அமைச்சர் ஆர்.எஸ். ராஜகண்ணப்பன், இந்து சமயம் மற்றும் அறநிலையத் துறை அமைச்சர் பி.கே. சேகர்பாபு, தொழில், முதலீட்டு ஊக்குவிப்பு மற்றும் வர்த்தகத் துறை அமைச்சர் முனைவர் டி.ஆர். பி. ராஜா, பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி மேயர் திருமதி ஆர். பிரியா, நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் திருமதி கனிமொழி, ஆ.ராசா, டாக்டர் கலாநிதி வீராசாமி, திருமதி தமிழ்ச்சி தங்கபாண்டியன், சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் த.வேலு, இ.பரந்தாமன், திருமதி தமிழரசி, துணை மேயர் மு.மகேஷ் குமார், தமிழ்நாடு இயல், இசை, நாடக மன்றத்தின் தலைவர் வாகை சந்திரசேகர், உறுப்பினர் செயலர் திருமதி விஜயா தாயன்பன், சுற்றுலா, பண்பாடு மற்றும் அறநிலையங்கள் துறை கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் டாக்டர் க. மணிவாசன், கலை பண்பாட்டுத்துறை இயக்குநர் சே.ரா. காந்தி, உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகள் மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

செயற்கை நுண்ணறிவு தொழில்நுட்பத்தையும் முதல் மாநிலமாகப் பயிற்றுவிக்கிறோம்!

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் சமூக வலைதளத்தில் பதிவு!

சென்னை, ஜன.15 - செயற்கை நுண்ணறிவு தொழில்நுட்பத்தையும் முதல் மாநிலமாகப் பயிற்றுவிக்கிறோம் என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் பதிவிட்டுள்ளார்.

இது தொடர்பாக முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் சமூக வலைதளப் பதிவு வருமாறு:- கணினிக்கல்வியைப் பயிற்றுவித்ததில் முன்னோடி மாநிலமாக விளங்கியதைப்போல AI தொழில்நுட்பத்தையும் முதல் மாநிலமாகப் பயிற்றுவிக்கிறோம். Miles to go...

இவ்வாறு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் பதிவிட்டுள்ளார்.



மனித வன விலங்கு மோதல்களால் ஏற்படும் உயிரிழப்பு - நிரந்தர இயலாமைக்கான நிவாரணத் தொகை ரூ.10 லட்சம்! முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் உத்தரவு!

சென்னை, ஜன. 14 - மனித வனவிலங்கு மோதல்களால் ஏற்படும் உயிரிழப்பு மற்றும் நிரந்தர இயலாமைக்கான நிவாரணத் தொகை ரூ.5 லட்சம் என்பது ரூ.10 லட்சமாக உயர்த்தி முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

மனித வனவிலங்கு மோதல்களை குறைக்க தமிழ்நாடு அரசு பல்வேறு நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகிறது. அதே நேரத்தில் மனிதவனவிலங்கு மோதல்களில் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு போதுமான இழப்பீட்டுத் தொகையை உடனடியாக வழங்கி உதவிக்க வேண்டும் என்பதைக் கருத்தில் கொண்டு, தமிழ்நாடு அரசு 3.11.2021 அன்று வெளியிட்ட அரசாணையின் படி இத்தகைய மோதல்களில் மனித உயிர் இழப்பு அல்லது நிரந்தர இயலாமைக்கான இழப்பீட்டுத் தொகை ரூ.4 லட்சத்தில் இருந்து ரூ.5 லட்சமாக உயர்த்தப்பட்டது. இந்த இழப்பீட்டு கோரிக்கைகளை உடனடியாக வழங்குவதற்காக தமிழ்நாடு அரசு 10 கோடி ரூபாய் நிறுவ நிதி (Corpus Fund) ஏற்படுத்தியுள்ளது.

இந்நிலையில், மனிதவனவிலங்கு மோதல்களில் ஏற்படும் உயிரிழப்புகளுக்கு கூடுதல் நிவாரண உதவித் தொகை வழங்கி உதவிக்க வேண்டுமென அரசுக்கு முறையீடுகள் வந்துள்ளன. முதலமைச்சர் அவர்கள் இந்த முறையீடுகளை மிகுந்த பரிசீலனை செய்து இத்தகைய நிகழ்வு களில் பாதிக்கப்படும் குடும்பங்களின் சிரமங்களைக் களைவதற்காக, மனித உயிர் இழப்பு மற்றும் நிரந்தர இயலாமைக்கான இழப்பீட்டுத் தொகை ரூபாய் 5 லட்சம் என்பதை ரூபாய் 10 லட்சமாக இரு மடங்கு உயர்த்தி முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் உத்தரவிட்டுள்ளார்கள். இது உடனடியாக நடைமுறைக்கு வந்துள்ளது.

மேற்கண்டவாறு அரசு கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் (சுற்றுச்சூழல், காலநிலை மாற்றம் மற்றும் வனத்துறை) தெரிவித்துள்ளார்.

நெல்லை பாலையங்கோட்டையில் கேலோ இந்தியா விழிப்புணர்வு வாகனப் பிரச்சாரம்! பேரவைத் தலைவர் மு.அப்பாவு துவக்கி வைத்தார்!

நெல்லை, ஜன. 15 - நெல்லை பாலையங்கோட்டை நேருஜி கலையரங்கத்தில் கேலோ இந்தியா விழிப்புணர்வு வாகனத்தை சட்டப்பேரவை தலைவர் மு.அப்பாவு பாலையங்கோட்டை மன்ற உறுப்பினர் மு.அப்பாவு, மாநகராட்சி ஆணையாளர் தாக்கரே சுபம் ஞானதேவராவு, மாநகராட்சி துணை மேயர் ராஜு ஆகியோர் முன்னிலையில் கொடி அசைத்து துவக்கி வைத்தார்.

நெல்லை மாவட்ட விளையாட்டு மற்றும் இளைஞர் நலத் துறை சார்பில் நடந்த நிகழ்ச்சியில் பல்வேறு போட்டிகள் வெற்றி பெற்ற மாணவ, மாணவியர்களுக்கு பரிசுகளை வழங்கி சட்டப்பேரவை தலைவர் மு.அப்பாவு பேசியதாவது, மகாபலிபுரத்தில் செல்போட்டி நடத்தியதில் தமிழக அரசு மிகப்பெரிய மாற்றத்தை உருவாக்கியது. நம் மால் எதையும் செய்ய முடியும் என்ற நிலையை உருவாக்கிய தமிழக அரசுக்கு கேலோ விளையாட்டு போட்டியை நடத்த ஒன்றிய அரசு அனுமதி அளித்துள்ளது. அதன்படி சென்னை, திருச்சி, கோயம்புத்தூர், மதுரை ஆகிய பெருநகரங்களில் இந்த வேலு நாயக்கர் போட்டி நடக்கிறது. அதற்காக இலச்சினையை வீரமங்கை வேலு நாயக்கர் போட்டி வடிவமைக்கப்பட்டு நமது வீரத்தை அடையாளப்படுத்த வேண்டும் என்று உருவாக்கப்பட்டிருக்கின்றது. இந்த விளையாட்டு குறித்து தமிழ்நாடு முழுவதும் விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்துவதற்காக இந்த கேலோ ரதம் வடிவமைக்கப்பட்டது. தற்போது இந்த ரதம் நெல்லை மாவட்டத்திற்கு வந்துள்ளது. நெல்லை மாவட்டம் விளையாட்டில் சிறந்து விளங்கும் மாவட்டம் ஆகும். கடந்த ஆண்டு முதலமைச்சர் அவர்கள் தமிழகம் முழுவதும் மாவட்டம் வாரியாக முதலமைச்சர் கோப்பை காண விளையாட்டுப் போட்டியில் முதலிடம், இரண்டாம் இடம், மூன்றாம் இடம் பெற்றவர்கள் 800 க்கும் மேற்பட்ட விளையாட்டு வீரர்களை சென்னைக்கு அனுப்பி போட்டி செய்து 32 மாவட்டங்களில் வெது இடத்தில் நமது மாவட்டம் வெற்றி



சேலம் மாவட்டம் நரசிங்கபுரத்தில் கழக அரசின் பொங்கல் பரிசு தொகுப்பினை நியாயக் விலைக் கடையில் அனைத்து குடும்ப அடடைதாரர்களுக்கும் ரொக்கம் ரூ.1000 மற்றும் பரிசு பொருட்களை நரசிங்கபுரம் நகர மன்ற தலைவர் அலெக்சாண்டர், நகர செயலாளர் வேல்முருகன் ஆகியோர் தொடங்கி வைத்தனர். நிகழ்ச்சியில் வார்டு கவுன்சிலர்கள் பிரகாஷ், ஜோதி, செல்வம், சின்னப்பையன், செல்வகுமார் நகர நிர்வாகிகள் ராமசாமி, இளவரசு, பரமசிவம், சாந்தி, விஜயகுமார், புலித்தேவன், பத்திரம் மனோகாரன், அசோகன், கதிர்வேல், ஞானசேகர், சங்கர், பாண்டியன், ரவி, முருகேசன், கருணாநிதி மற்றும் நிர்வாகிகள் கலந்து கொண்டனர்.

சென்னை சங்கமம் நம்ம ஊரு திருவிழாவை முரசறைந்து தொடங்கி வைத்தேன்! முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வலைதளப் பதிவு!

சென்னை, ஜன.15 - சென்னை சங்கமம் நம்ம ஊரு திருவிழா குறித்து முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் வெளியிட்டுள்ள சமூக வலைதளப் பதிவில், இந்நிகழ்ச்சியை முரசறைந்து தொடங்கி வைத்தேன் என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்.

சென்னை சங்கமம் நம்ம ஊரு திருவிழாவை தொடங்கி வைத்து முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் சமூகவலைதளப் பதிவு வருமாறு:-



தாரை தப்படை பறையிசை முழுங்க ஆர்ப்பரித்த சென்னை சங்கமம் நம்ம ஊரு திருவிழாவை முரசறைந்து தொடங்கி வைத்தேன். சென்னையின் 18 இடங்களில் மாலை 6 முதல் 9 மணி வரை நடைபெறும் இந்த சென்னை சங்கமம் 2024 நிகழ்ச்சியை உங்கள் குழந்தைகளோடு காணுங்கள். நம் கலைகளைக் குழந்தைகளுக்கு அறிமுகம் செய்யுங்கள். இவ்வாறு அவர் பதிவிட்டுள்ளார்.



நெல்லை மாவட்டம் பெருமையாக இருக்கிறது. இனிவரும் ஆண்டில் நெல்லை மாவட்டம் முதலாவது இடத்தை பிடிக்க வேண்டும். மேலும் விளையாட்டுப் போட்டி நடத்தப்படுவதால் மாணவர்களின் மன அழுத்தம் குறைக்கப்படுகிறது. மாணவ, மாணவிகள் விளையாட்டு தங்கள் திறமைகளை வளர்த்துக் கொள்ள வேண்டும். இவ்வாறு பேரவை தலைவர் மு.அப்பாவு பேசினார்.

நிகழ்வில் மாவட்ட விளையாட்டு அலுவலர் கிருஷ்ண சக்கரவர்த்தி தலைமை செயற்குழு உறுப்பினர் சித்திக் உட்பட அரசு அலுவலர்கள், மாணவ, மாணவிகள் கலந்து கொண்டனர்.

ஜெயங்கொண்டம் சட்டமன்ற தொகுதி, ஜெயங்கொண்டம் நகராட்சியில், சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டு திட்டம் 2023 - 2024 கீழ், ரூபாய் 31.00 லட்சம் மதிப்பீட்டில் பல்வேறு பணிகளை சட்டமன்ற உறுப்பினர் க.சொ.க.கண்ணன் துவக்கி வைத்தார். இந்நிகழ்வில் நகராட்சி ஆணையர் அசோக்குமார், நகர் மன்ற தலைவர் சுமதி சிவக்குமார், துணை தலைவர் வெ.கொ.கருணாநிதி, நகராட்சி பொறியாளர்(பொ) விஜயகார்த்தி, நகராட்சி மேலாளர் அன்புச்செல்வி, நகராட்சி பணி மேற்பார்வையாளர் பூதி, நகர்மன்ற உறுப்பினர்கள், நகர கழக நிர்வாகிகள், கழகத் தோழர்கள், பொதுமக்கள் கலந்துகொண்டனர்.